



查看版面大图

版面导航

- 理论与探索
- 改革与发展
- 财政与税务
- 金融与理财
- 业务与技术
- 审计与CPA
- 借鉴与参考
- 财会电算化
- 教学之研究

理论与探索

- 多重分形理论金融市场中的应用及研究展望
- 从内部控制到文化控制
- 高管背景特征与上市公司财务重述类型的关系
- 理性动机下的并购风险研究
- 关于企业会计剩余控制权的基本理论问题

[网站首页](#) [期刊首页](#) [本月期刊导航](#) [返回本期目录](#)

文章搜索:    (多关键字查询请用空格区分)

2013年 第6期  
总第 658期

财会月刊(下)

理论与探索

### 理性动机下的并购风险研究

【作者】

刘文煌

【作者单位】

(厦门大学管理学院 厦门 361005)

【摘要】

【摘要】 现有文献通常以代理问题、管理者自大假说、自由现金流假说、政府干预等理论来解释“并购绩效悖论”，认为是上述动机导致企业不理性地实施低效率的并购。然而即使在理性动机下并购仍然存在风险，本文从规模经济理论、交易成本理论以及范围经济理论出发，分别探讨理性动机下横向、纵向以及多元化并购的风险，以期为并购决策者提供理论依据。

【关键词】 并购风险 规模经济 范围经济 交易成本

学术界对并购绩效的研究从未间断过，却没有得出一致的结论，但大多认为收购方会取得负的并购绩效。既然并购中收购公司的绩效可能是负的，那为什么还会出现这些负绩效的并购行为呢？学者们提出了多种并购动机理论来解释上述并购绩效悖论，包括代理理论（Jensen和Meckling，1976）、自大理论（Roll，1986）、市场势力理论（Eckbo，1983；Mullin，1995）、体制因素下的价值转移与再分配（张新，2003）等。这些理论都是从非理性的角度解释主并购企业选择进行负绩效并购的行为动机。

[立即下载](#)

[下一篇](#) [返回本期](#) [返回标题](#)